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Opskriv de seks grundlaeggende bestanddele i en fermenteringsproces og beskriv, hvad der sker.

Veelg det rigtige ord (hgj / lav):

Penicillin er et produkt med markedsveerdi og molarmasse.
Vaskemiddelenzym er et produkt med markedsvaerdi og molarmasse.
B12-vitamin er et produkt med markedsvaerdi og molarmasse.

Insulin er et produkt med markedsveerdi og molarmasse.
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Bagergeer er et produkt med markedsvaerdi og molarmasse.

Forklar hvorfor et vaekstmedie er vigtigt. Hvorfor skal det indeholde naeringsstoffer som en kulstofkilde,
en energikilde og en nitrogenkilde?

Naevn to-tre typiske kulstofkilder til anvendelse i vaekstmedier samt to-tre typiske nitrogenkilder.

Lav en illustration af mikroorganismers vaekst. Forklar de forskellige vakstfaser og deres sammenhaeng
med mikroorganismernes produktion af veekstrelaterede og ikke-vaekstrelaterede produkter.

Forklar om loven om massebevarelse ggr sig geldende for fermenteringsprocesser. Inddrag ’'black box’ -
modellen i forklaringen.

Udfyld felterne:

a. Formlen for udbytte:

b. Formlen for produktivitet:

c. Formlen for produktkoncentration:

Forklar hvorfor hhv. udbytte, produktivitet og produktkoncentration er en vigtig koefficient for fermen-
teringsprocessen.

Under iltfrie forhold kan glukose blive forbrugt af geer til at fremstille ethanol og CO; ved glykolyse og
geering, eller det kan blive dirigeret mod syntesen af andre produkter gennem andre reaktionsveje i geer.
En inokulation af gaer bliver tilsat et veekstmedium indeholdende 10 g/L glukose. Efter fire timer er kon-
centrationen af glukose 1 g/L, mens koncentrationen af ethanol er 3,6 g/L.

a. Hvad er udbyttet af ethanol (g/g)?

b. Hvad er produktiviteten af ethanol (g/(L-h))?

Forklar hvad der menes med, at en produktionsorganisme kan vaere enten naturlig eller gensplejset.
Naevn et eksempel pa en produktionsorganisme, som man i nogle tilfaelde bruger som en naturlig produ-
cent, og i andre tilfaelde som en gensplejset producent.

Naevn to-tre strategier, som man kan bruge til at optimere cellers produktion af et givent produkt. Vil
strategierne vaere afhaengige af produktet?
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En producent planlaegger at producere et lzgemiddel som et rekombinant protein i en stamme af geer-
svampen Pichia pastoris. Producenten opnar en produktivitet pa 2 g/(L-h) ved batchfermentering. Pro-
ducenten vil producere 1.600 ton af produktet arligt. Antag, at der kan foretages sammenlagt 8.000 ti-
mers batchfermentering om aret.

a. Hvad er den kraevede kapacitet af fermenteringstanke (antal og volumen)?

Producenten vaelger at investere sin profit i optimering af gaersvampens produktion af leegemidlet. Det

viser sig at veere sezerligt fordelagtigt at udskifte kulstof- og energikilden glukose med glycerol samt at

optimere geersvampens stofskifteprocesser for glycerol. Det lykkes nu producenten at opna en produk-

tivitet, som er 25% forbedret.

b. Hvad er nu den kraevede kapacitet af fermenteringstanke (antal og volumen)? Er produktiviteten
forbedret ved hjaelp af (1) en procesaendring, (2) en biologisk andring eller (3) en kombination af
procesandringer og biologiske sendringer? Forklar.

Naevn de vigtigste ligheder og forskelle mellem pro- og eukaryote celler. Overvej om valget af cellefabrik
afhanger af det produkt, som man gnsker at producere ved ens fermentering.

Sammenlign definerede medier med komplekse medier, og naevn fordele og ulemper.

Forklar hvad der menes med, at fermenteringsprocessen som helhed kan inddeles i to delprocesser, dvs.
upstream- og downstream-processing. Overvej om der er sammenhang mellem delprocesserne.

Veaelg det rigtige ord (upstream / downstream):

a. Medieforberedelse, sterilisering og podning er dele af -processing.
b. Produktoprensning og affaldshandtering er dele af -processing.
c. Selve produktionen (dvs. fermenteringen) er en del af -processing.

Forklar hvorfor man vokser produktionsorganismen i en eller flere mindre podetanke, inden den overfg-
res til den store fermenteringstank. Hvorfor poder man ikke fermenteringstanken direkte med produkti-
onsorganismen?

Beskriv ligheder og forskelle mellem oprensningstrinene for et intracellulzert produkt og et extracellulzert
produkt.

Forklar hvorfor man for produktionen for et hgjvaerdi-produkt kan tillade (1) mindre udbytte og (2) stgrre
omkostninger end for produktionen af et lavveaerdi-produkt. Inddrag den fglgende formel:

: Prissubstrat : _ -
PT1Sprodukt — ( udbytte ) — PT1Sproduktion = prOﬁt

Forklar hvorfor det er vigtigt, at der ikke sker kontaminering af fermenteringstanken.
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Lav en illustration af fermenteringstanken og dens udstyr. Beskriv hvilke(t) udstyr der bruges til maling
af fermenteringsprocessen, og hvilke(t) udstyr der bruges til at udgve den tilhgrende regulering af fer-
menteringsprocessen.

Forklar formalet med en varmekappe. Bruges varmekappen til at opvarme eller nedkgle indholdet i fer-
menteringstanken?

Udfyld felterne:

a. Opsetning af fermenteringstanken, hvor der bade er et input og et output:

b. Opseatning af fermenteringstanken, hvor der hverken er et input eller et output:

c. Opsatning af fermenteringstanken, hvor der er et input men ikke et output:

Beskriv fordele og ulemper ved de forskellige typer af opsaetning af fermenteringstanken.

Nzavn et eller flere eksempler pa de tre former for malinger, som man kan foretage i fermenteringstan-
ken, dvs. off-line mélinger, at-line malinger og on-line malinger.



